

Причины отмены крепостного права

Предпосылки отмены крепостного права в России сложились еще в 18 веке. Крепостное право стало символом позора государства – все общественные слои придерживались этого мнения. В то время как европейские страны уже освободились от рабства, в России оно де-факто еще сохранялось. И, чтобы выйти с ними на один уровень, от этого позорного явления следовало избавиться. Однако были и другие причины, по которым было принято решение об отмене такого социального устройства.



Революция "сверху" манифест 19 февраля 1861 года и "положение" 19 февраля 1981 года : переплетение либеральных и консервативных начал

Основные положения реформы 19 февраля 1861 г.

1. Крестьяне:

- а) получали личную свободу;
- б) наделялись общегражданскими и имущественными правами.

Полное освобождение крестьяне получали не сразу с момента обнародования: было объявлено, что они в течение еще 2-х лет (до 19 февраля 1863 г.) обязаны отбывать, хотя и в несколько измененном виде, те же самые повинности, что и при крепостном праве.

Запрет помещикам переводить крестьян в дворовые.

Сохранилось:

- а) сословное деление;
- б) подать от крестьян;
- в) рекрутские наборы;

Содержание реформ 60-70 гг. крестьянская реформа: права, получаемые крестьянами, земельные отношения и формы реализации.

- ▶ Основные причины крестьянской реформы 1861 года:
 - ▶ Одной из причин отмены крепостного права можно назвать Крымскую войну. Эта война открыла глаза многим людям на прогнившую систему самодержавия. Из-за крепостничества стала очевидна военно-техническая отсталость России от ведущих держав Западной Европы.
 - ▶ Крепостное право не обнаруживало признаков своего распада, неизвестно сколько оно могло существовать и дальше. Аграрное хозяйство продолжало стоять на месте.
 - ▶ Труд крепостного крестьянина, как и труд приписного рабочего в разы отличался от труда свободного наёмного рабочего, работающего за сдельную оплату. Крепостные крестьяне работали из рук вон плохо, так как их труд был принудительным.
 - ▶ Правительство Александра II опасалось крестьянских волнений. После окончания Крымской войны в южных губерниях прокатились стихийные восстания крестьян.
 - ▶ Крепостное право было пережитком средневековья и напоминало рабство, что было само по себе безнравственно.

Начало первой мировой войны и изменения в системе государственного и местного самоуправления.

- ▶ 1 августа 1914 г. Россия вступила в войну на стороне Антанты (Англия и Франция) против тройственного союза, в котором главную роль играла Германия, а союзниками были Австро-Венгрия и Италия. Глубинные причины мировой войны начали складываться еще в конце XIX в.
- ▶ Война вызвала изменения в системе судебных органов. В местностях, объявленных на военном положении, учреждались военно-полевые суды.
- ▶ Буржуазия стремилась усилить свое влияние на земства и органы городского самоуправления. В 1914 году состоялись съезды представителей земств и городов, создавшие Всероссийский Земский союз и Всероссийский Городской союз. В 1915 г.
- ▶ оба этих союза слились в Главный комитет Всероссийского Земского и Городского союзов (Земгор).
- ▶ Война вызвала необходимость внесения некоторых изменений в законодательство Российской империи. Эти изменения прежде всего были связаны с усилением государственного регулирования экономикой. Широко использовались гос. заказы заводом оборонной промышленности, регламентировались поставки сырья и материалов, принудительные выкупы предприятий в казну

Особое совещание для обсуждения и объединения мероприятий по обороне государства

- ▶ Распределяло военные заказы (в том числе между иностранными заводами), осуществляло надзор за деятельностью казённых и частных предприятий, производивших предметы боевого и другого материального снабжения армии и флота, оказывало помощь в организации, работе и переустройстве оборонных заводов. Председатель ОСО получил преимуществ. влияние на деятельность Особого совещания по перевозкам, продовольствию и топливу; их председатели должны были информировать его о своих решениях, а он мог приостановить их выполнение.



Особое совещание для обсуждения и объединения мероприятий по обеспечению ТОПЛИВОМ

- ▶ Занималось вопросами добычи, заготовки и распределения топлива, в том числе снабжением им предприятий путей сообщения, государственных и общественных учреждений и предприятий, выполнявших военные заказы или имевших особо важное значение. Председатель имел право устанавливать предельные, затем твёрдые цены на все виды топлива, также ему было предоставлено право объявлять продажу разливных видов топлива в отдельных местностях или в целом по стране монополией казны; разрешать принудительную разработку на топливо частных лесов; и других.

Особое совещание для обсуждения и объединения мероприятий по продовольственному делу

- ▶ занималось вопросами продовольственной политики в целом, координировало действия по заготовке продовольствия и фуража для армии и флота. Председатель совещания получил право устанавливать предельные цены на продажу продовольственных продуктов и фуража. В составе совещания действовали комиссии - о снабжении армии и флота, а также сельского и городского населения хлебом и зерновым фуражом (председатель - Г.В. Глинка), о снабжении их же мясом, маслом и сеном (С.Н. Ленин); о мерах борьбы с дороговизной предметов первой необходимости (Н.Н. Покровский); транспортная (Э.Б. Кригер-Войновский) и другие.

Особое совещание для обсуждения и объединения мероприятий по перевозке

- ▶ Особое совещание для обсуждения и объединения мероприятий по перевозке топлива, продовольственных и военных грузов разрабатывало меры по усилению пропускной способности железных дорог и других путей сообщения. Рассматривало требования на перевозки, внесённые министром путей сообщения или заявленные министрами военным, торговли и промышленности и главноуправляющим землеустройством и земледелием (до учреждения в декабре 1915 - январе 1916 года временных распорядительных комитетов по железнодорожным и водным перевозкам в Министерстве путей сообщения). Председатель совещания имел право разрешать принудительного использование частного подвижного состава, складских помещений, устанавливать предельные цены на перевозки по водным путям и выдавать ссуды и премии частным лицам и предприятиям, и другие. Среди членов совещания от Государственной думы - И.В. Годнев, В.Я. Демченко, С.В. Левашов, от Государственного совета - К.С. Немешаев, граф Д.А. Олсуфьев. Ликвидировано Временным правительством после Февральской революции 1917 года.

Роль военно-промышленных комитетов

- ▶ Самую значительную роль в создании группы в Москве сыграл Рябушинский. Его организационные усилия увенчались заметным успехом. Попытка бойкота со стороны большевиков и их сторонников была сорвана. Оказавшись в меньшинстве (16 чел.), они покинули собрание выборщиков. оставшиеся 74 выборщика от рабочих избрали 10 членов Рабочей группы при Московском ВПК. Перед выборами Рябушинский обратился к делегатам с речью, в которой предлагал сотрудничество во имя победы над внешним врагом и недвусмысленно намекал на перспективы судьбоносных изменений на внутреннем фронте.

Роль городских и земских соборов

- ▶ Земский и городской союзы, Всероссийский земский союз помощи больным и раненым воинам и Всероссийский союз городов, общероссийские военно-общественные организации либеральных помещиков и буржуазии, созданные в 1914 в целях помощи царизму в организации тыла для ведения империалистической войны 1914–18. Были основаны в Москве: 30 июля 1914 Земский союз на съезде уполномоченных губернских земств и 8–9 августа 1914 Союз городов на съезде городских голов. Съезды избрали главные комитеты союзов во главе с главноуполномоченными (земского – близкий к кадетам князь Г. Е. Львов, городского – Московский городской голова, кадет М. В. Челноков).